

灾后重建

我省全力做好洪涝灾后防疫工作 受灾地区无疫病发生

本报海口8月14日讯 (记者张苏民)为防范“天鹅”强热带风暴后出现大疫,省卫生厅积极采取措施,派出4支督查队伍,分别前往东方、儋州、临高、昌江进行灾后防病督查。记者今天从省卫生厅了解到,受灾市县都在灾后第一时间迅速行动,向受灾村庄派驻卫生防疫工作人员,指导饮用水消毒。目前,灾区群众生产生活正常,无疫病发生。

省疾病预防控制中心急传所所长金玉明告诉记者,洪涝灾害发生后,最容易引起肠道传染病、虫媒传染病和皮肤病等疾

病的传播。其中以肠道传染病最为常见,包括食物中毒、霍乱、感染性腹泻等,需引起警戒。去年我省曾发生霍乱疫情,就是由于部分地区出现强降雨后,未能及时采取措施而致。今年,我省充分总结经验,在疾病的监控和防控上都加大了力度。

据了解,省卫生厅于8月6日就下发通知,要求各市县卫生行政部门第一把手负总责,做好灾后防疫,加强督查,管理好农村大型聚餐,加强防控工作。8月7日,省疾控中心将67万份重点传染病宣传单下拨各市县,并储备和下发消

杀药品。

8月9日,省卫生厅组织了4支由卫生行政、疾病控制和卫生监督人员组成的督查队伍,分别前往东方、儋州、临高、昌江进行灾后防病督查。各督查组现场抽查情况显示,疾控中心的消毒药品储存充分,在被抽查的受灾农村居民饮用水源的大口井均已进行消毒。在受灾严重的村,尤其是儋州,均有卫生人员驻村驻守。

儋州、临高、东方、昌江等市县的救灾防病工作也有序进行。儋州、临高、东方、昌江这4个市县组成50个卫生防疫工作组,

共计600名专业人员,做到每个受灾行政村都有派驻或负责巡查的卫生防疫工作组成员。除省政府专门下拨的专项防病经费外,各市县也拨出了专门用于购置应急物资的经费。海口市也对受灾的乡镇大力组织开展灾后环境的卫生整治、生活饮用水源的处置和消毒工作。

但省卫生厅有关负责人同时也指出,灾区市县特别是村一级环境卫生令人担忧,希望引起当地政府的高度重视,大力开展环境卫生整治活动,建立环境卫生治理的长效机制。

灾后及时防治病虫害 将水稻损失降到最低

本报海口8月14日讯 (记者范南虹实习生丁静)受风灾影响,近日我省连降暴雨,水稻种植业遭受巨大损失。记者近日在澄迈桥头镇扶胶村,看见这里大片稻田被水淹没。桥头镇委副书记王贤宝介绍,田里种的都是优良杂交水稻品种,正常情况下亩产可达800斤,“天鹅”飞过,全镇水稻受灾面积达上千亩。

在这次台风灾害中,我省西部如澄迈、昌江、儋州、东方和临高等地受灾尤为严重。农科院粮食作物所长孟卫东说,我省西部水稻由于种植较晚,现在正处于分蘖后期,如果灾后及时采取措施,可以减少损失。

针对灾后如何采取应对措施这一问题,他提出了几条建议:第一,作好水田的

排水工作,提高田间土壤的通透性;水退之后,可改种玉米、地瓜等生育期较短的农作物。第二,加强灾后的田间管理工作。由于水稻在台风过后,叶片会变得枯黄,吸收能力弱,造成叶面损伤,因此在施肥时应注意少量多施,使之能够更好吸收。另外要注意水稻叶面肥的施用,如磷酸二氢钾,及早恢复水稻功能叶的生长。第三,灾后稻纵卷叶螟等虫害容易发生,要及时进行预防和治疗,避免水稻灾后再受虫害,导致雪上加霜。可使用杀虫双和三唑磷药剂,兑水稀释400倍进行治疗。第四,台风中水稻叶片受到损伤,易发生细菌性条斑病,白叶枯和稻瘟病等病害,要提早进行防治;对于细菌性条斑和白叶枯,可选用敌枯唑(兑水

稀释500倍)和硫酸铜(兑水稀释400倍)防治,对稻瘟病可使用三环唑、富士一号、爱苗等农药加以预防。

那么,对于此次受灾不严重的东部地区如何防治病虫害呢?省农科院植保所专家周传波说,东部地区的水稻现在正处于孕穗、抽穗期,是水稻生长的中后期。在水稻破口期时,要特别注意三化螟虫害,被其咬后会出现“白穗”现象,这时要及时选择有机磷类、菊酯类农药进行防治;同时,也要注意稻飞虱、白叶枯、稻瘟的发生。

另外,孟卫东建议,台风过后,可采取勤晒田的办法,以提高土壤通透性,使茎秆健壮,抗倒伏,这样可将风灾损失减少到最低。

立昇公司支援 灾区水质净化器材

本报讯 (记者林伟 通讯员祝翔君)海南立昇净水科技实业有限公司近日向儋州市捐赠一批水质深度净化器材,为遭受水灾的地区提供必要的饮用水安全应急保障。

由于“天鹅”强热带风暴袭击,儋州市多个村庄被淹,水源水质大幅下降。海南立昇净水科技实业有限公司陈良刚董事长了解儋州的灾情后,立即决定捐赠15套净水器材,用于该市饮用水深度处理。

儋州市农业工作委员会有关负责人表示,海南立昇公司捐赠的这批净水器材对灾区来说就是雪中送炭。这批器材已运送到15个乡镇受淹较严重的村庄。

省红十字会发出紧急呼吁: 请为海峡两岸 受灾同胞募捐

本报海口8月14日讯 (记者张苏民)为积极响应中国红十字会总会的号召,海南省红十字会昨天向全省发出紧急呼吁并接受社会各界捐款,希望大家能伸出援手,给海峡两岸受灾同胞提供更多帮助。

省红十字会有关人员指出,肆虐的“莫拉克”台风重创海峡两岸部分地区,福建、浙江、江西、安徽四省883.6万人受灾。

省红十字会有关人员特别提醒,通过银行、邮局捐款在捐款时请注明捐款人姓名、通信地址,捐款意向(如“莫拉克”台风救助),以便邮寄捐赠收据和感谢信。省红十字会捐赠热线和查询电话:0898-65331824。

通过银行捐款
开户单位:海南省红十字会
开户行:工行海口市国兴大道支行
账号:2201028629024900508